



郑板桥吟：嘴尖肚大耳偏高，才免饥寒便自豪；量小不堪容大物，两三寸水起波涛。如今的宜兴，因紫砂矿闻名，紫砂壶也成了宜兴的一张名片。上周，《砂里淘金》与读者见面后，不少藏友通过热线84783629与我们联系，一名在宜兴从事紫砂壶销售的经理提醒壶友，不少投机者看中紫砂的经济价值，用浙江长兴、安徽寿山、陕西延安、广东潮州等地发现的相似泥料制壶。不过，其成分、成型色泽、质地品质都与宜兴的紫砂泥有着天壤之别，由于不符合宜兴紫砂泥的标准，无法形成气孔，泡出来的茶会有一股怪味。



藏壶应首选名家亲手制

“黑马”型工艺师的作品也值得关注



江苏工艺美术大师倪顺生的大红袍壶



工艺美术大师顾绍培的仰宇提梁壶



顾婷的龙胆壶

收藏紫砂应关注“用”而非“艺”

经过陈腐、粉碎、过筛，加水拌和，最后真空炼制，每一个紫砂壶都会“出汗”，这就是我们常说的气孔结构，正是有了肉眼看不见的孔，壶身吸收茶香，茶友们才特别钟爱用紫砂壶来泡茶。作为首批国家非物质文化遗产，紫砂壶被越来越多的人作为收藏品。中国紫砂文化研究会副秘书长、江苏省收藏家协会紫砂专业委员会主任李冲解析，并不是所有的紫砂壶都有收藏价值，最大的区别在于

“用”而非“艺”。

在江宁经营一家马场的彭彭，因茶与紫砂壶结缘，在他并不算长的收藏经历中，紫砂壶一直分为两种。“有的壶用来泡茶，有的壶则用于收藏。”彭彭说，紫砂壶当中，也有面向大众的产品，价格低廉制作简单，造型简练、大方，价格可以被普通老百姓接受；另一种是工艺品，批量生产的，大多用作纪念品。他告诉记者，这两种日常使用没有任何问题，磕磕

碰碰也不心疼，但并不具备收藏价值。

“出自名艺人之手的作品，不仅讲究造型的完整，而且讲究制作过程中的工艺质量。”李冲拿起一只工艺美术大师倪顺生制作的大红袍壶，壶身、壶嘴用特有线条自然过渡，壶盖和壶把也有适手的“骨节”设计。他表示，这类精品紫砂壶，达到了特种艺术品水准，才是收藏者渴求的对象。除了讲究泥质、工艺独特和装饰方式外，制作水平是影响价格的关键。

教你一招

不必刻意追求“底槽清”

说起紫砂泥料，行内没有人不晓得“底槽清”，再加上已故紫砂大师顾景舟最为钟爱的缘故，“要收就收‘底槽清’”的说法一直在业界流传。据了解，“底槽清”受到紫砂壶收藏者的追捧主要是由于其在矿井中的位置。据介绍，紫砂泥在矿井中分为上槽、中槽和底槽，一般情况下以底部的为最佳。“底槽清”就位于最底层，为历代收藏者推崇之首。像豆红砂料就属于底槽清的一种，因为泥偏红，所以叫豆红砂。

但随着紫砂壶价水涨船高，但凡出自小有名气的艺术家之手，“底槽清”的价格就高到令人咋舌。对此，李冲认为，不管是上槽、中槽还是底槽，宜兴紫砂矿料都是大自然赐予的财富，泥料之间本质上并不存在贵贱，因为随着紫砂矿的开采，宜兴的每一丸土都能赛黄金。例如，段泥中的“梨皮”、红泥中的“大红袍”同样是难得的泥料。“主要还是看收藏者的喜好，要收只收‘底槽清’的说法有些偏颇。”李冲如是说。

现代快报记者 谭明村

10万元左右能“淘”名家之作

暗肝、天青、栗色、梨皮、朱砂紫、海棠红、葵黄、黛黑……紫砂壶比我们想象中要色彩斑斓。李冲介绍，在色彩的基础上，泥料还可以掺入颗粒，达到点缀及装饰的效果。随着工艺的创新，甚至适量掺入金属氧化物，使其色泽丰富，提高明亮度。“先看壶再看人，看人再看职称，这样倒着挑，倒着看，一般不容易走眼。”李冲“传授”的选壶秘诀，需要根据工艺特点、艺术价值、名人效应和流行趋势等多方面进行综合考虑。鉴于此，在经济实力允许的条件下，收藏者应该首选名家之作。目前，一些国家级高级工艺美术师的

佳作，市场价格一般在10万元左右。

值得注意的是，目前市场上有很多“工手壶”滥竽充数。就是工人们仿制大师级的工艺，再刻章盖印，蒙混过关。对此，专业人士也给出了建议，对于普通收藏者来说，大师级的精品毕竟是少数，而且即便出自大师之手的，也并非件件精湛。初藏者不妨练练眼力，关注一些成长较快的工艺师，特别对资金不太宽裕的紫砂壶爱好者来说，也能挖掘到用料真实、做工精细、有自己独特风格的作品。若能买到“黑马”型的工艺师的作品，增值空间也相当可观。



李冲在倪顺生大师工作室

小贴士

如果您是收藏发烧友，如果您有兴趣的或者曲折的收藏故事愿意和读者分享，欢迎致电《第1金融街》，我们的专业记者将与您面对面交流，记录专属于您的收藏经历。

互动热线：

84783663 84783629

从前：定存提前取只能拿活期利息 现今：多家银行特色定存打破惯例

存款、贷款是银行的两大核心业务。众所周知，在利率市场化、贷款政策锁紧的严峻形势下，银行贷款难度逐渐加大，而另一方面，互联网金融的崛起，“群宝”的涌现，银行存款也遭遇冰山，各家银行都在挖空心思、削尖脑袋地拉存款、保市场。

近日，记者在银行走访时发现，一种新型存款模式正在悄然发展，业内人士将之称为“特色存款”。

定存提前取利息不损失

一般来说，如果提前支取定期存款，利息就会按照活期存款计算，但近期多家银行新推的特色存款则打破了这一惯例。一旦客户办理该业务，如果提前支取的话，可灵活享受定期存款利率，目前建行、招行、广发、中行等均有该业务。

记者了解到，建设银行近期上线了一款1年期特色存款业务，除了存款利率按照央行定期存款整存整取一年期基准利率上浮10%，还能提前支取，并且提前

支取部分也可以按照定期存款计算利息。建设银行江苏省分行营业部张经理告诉记者：“这项业务的开发，对储户来说是件非常好的事情，既降低了客户由于急用钱造成利息损失的风险，又能让客户变享受到活期存款、吃定期利息的福利。”记者粗略计算了下，按照活期利率0.35%，1年定期利率3.3%来看，两者相差近9倍，如果客户提前支取，也能够享受相当于10倍的活期存款利率。

与建行的特色存款略有不同的是，广发银行“定活智能通”的智能存款产品，在享受利率上浮10%的同时，若发生提前支取，则支取部分按照实际存期分段计算定期和活期两部分利息。该行相关负责人以10万元存四个月想要提前支取为例，给记者算了笔账，“四个月已达到存期三个月的档，那么客户可享受三个月的定期存款利息，剩下的一个月则以活期利率计息。”

除此之外，招商银行的“智能通知存款”也在年初面世。据南京分行财富管理

中心陆经理介绍，该产品适合资金流动性较大的客户，同时安全性高，无门槛限制。客户仅需到柜面签署协议开通业务，账户资金满7天自动结息一次，系统自动将利息和活期账户可用资金重新转入本金起息。

存款压力促银行创新求变

中国银行江苏省分行资金业务部马经理认为，在央行没有完全放开对存款利率的管制前，每家的存款利率最多都只能较央行的基准利率上浮10%，空间非常有限。银行想要真正吸引客户存款，就得拿出真正能吸引到客户的资源来。“特色存款业务的创新，解决了如何存款最划算的困局，对储户来说有一定的价值。”

据了解，今年不少银行都将“存款流失”加入到业务考核标准中，可见今年银行揽储压力之大。可以预见，今年银行将在理财产品收益、存款业务方面挖空心思，以图给投资者带来更多的惊喜。

现代快报记者 陈孔萍

金融动态

交通银行选手 点钞技能竞赛夺魁

4月20日，由南京市总工会、人社局、团市委联合主办，人行南京分行营管部、市财贸工会联合承办的银行系统识假点钞技能竞赛举行，来自30家银行的67位选手参加了比赛。经过激烈角逐，来自交通银行江苏省分行的王颖以5分钟点钞1302张的优异成绩获得手工点钞比赛项目的第一名。

本次竞赛手工点钞准备钞票100元券1600张，夹杂假币0至3张，选手对散把100元面额钞票进行手持式单指单张识别假币点钞，主要考查选手的点钞速度和点准速度。赛后，王颖被南京市人力资源和社会保障授予“南京市技术能手”称号，南京市总工会授予“南京市五一创新能手”称号，共青团南京市委授予“南京市青年岗位能手”称号。

交通银行江苏省分行重视营运人员技能的提升，每年举办技能大赛，旨在通过比赛带动基层员工苦练技能，提升前台营运效率。该行曾在“2012年度南京市第六届职工技能大赛”银行系统会计技能竞赛中获团体优胜奖。（谢家禄）